



编者按：从一艘功勋卓著的退役航母，演变为一座集编队观光、主题演出、国防教育、特色研学、红色培训、会务会展、娱乐休闲、影视拍摄八大功能于一体的综合性军事主题公园，泰达航母已完成从单一观光点到复合型产业平台的华丽蜕变。2024年收入高达2.6亿元，2025年品牌价值评估达32.62亿元。今年以来，泰达航母全面推进景区提质升级，实现“品质”与“效益”双向赋能，朝着“创建国家5A级旅游景区”的目标全速冲刺。

# 泰达航母 冲刺5A 扬帆深蓝

渤海之滨，天津之翼。一艘曾叱咤远洋的钢铁巨舰，锚定在时代的潮头，它不再只是昔日军事力量的象征，更化身为一座连接历史与未来、融汇硬核与温情的文旅地标，正以昂扬之姿，向着创建国家5A级旅游景区的宏伟目标全速进发。

刚刚过去的国庆中秋双节，当千架无人机在航母上空以毫米级精度编织出大国重器的恢宏光影、当大型沉浸式焰火将海天夜幕点燃如绚丽画布时，泰达航母主题公园再次以京津冀旅游“顶流”之姿，惊艳了无数人的中秋时光。

这是泰达航母全力创建国家5A级旅游景区、经历系统性提质升级后的首次公开大考。累计接待国内外游客15.3万人次，游客量和收入位列天津市收费景区首位，并跻身高德街榜“全国驾车亲子游热门景区TOP10”，网络平台相关话题曝光量突破千万次，航母官方抖音直播间上榜抖音全国景点游玩周榜榜单第二，天津景区游玩榜第一。这份亮眼的成绩单，既是市场对其吸引力的最强认可，也是其迈向更高远目标的“新起点”。

目标“5A景区”，一个军事文旅的新标杆，正全速启航。

## “夜焰IP”破圈引领 点亮强国底色

节日的夜空，因科技与艺术的极致交融而沸腾。“津盛焰·礼赞祖国”大型沉浸式无人机焰火秀，以铁甲航母为独一无二的背景，上演了一场超越想象边界的视听史诗。千架无人机如同被精密编程的萤火虫军团，以天为幕，以光为笔，在夜空中复现出航母编队的巍峨轮廓，以硬核科技写下对伟大时代的深情礼赞。旋即，传统焰火表演轮番献彩，“七彩祥云”如梦似幻，“金色麦浪”涌动丰收的喜悦，“紫霞云瀑”倾泻而下的浪漫……一幕幕绚丽场景，将磅礴的家国情怀与温馨的节日浪漫熔于一炉，让每一束光影都成为游客心中难以忘怀的记忆。



业内指出，这令人叹为观止的“夜焰IP”，点亮了强国底色。如果说航母见证着“能战方能止战”的国防实力，那么焰火就映照着人民对美好生活的向往。在航母背景下绽放的焰火，既是传统文化的现代表达，更是强国梦想的生动诠释。

“夜焰IP”已成为泰达航母撬动夜间经济、激发消费新动能的战略支点。回溯2023年，景区以敢为人先的魄力，创新推出大型沉浸式音乐焰火秀，成功点亮“航母之夜”，助力当年经营收入迅速恢复至2019年的95%，净利润逆势猛增68%。初战告捷，泰达航母趁势而上，在2024年深耕“焰火+”模式，通过拓展观演空间、升级演出形式，将航母夜场焰火秀打造为京津冀地区现象级的旅游产品。全年夜场开放32场，吸引客流65.3万人次，贡献了当年收入的48%，夜经济的引擎作用凸显。

进入2025年，这一超级IP持续释放巨大能量，强劲拉动“春节”“五一”等黄金周客流与收入屡创新高，并多次荣登线上旅游平台天津市热门景点榜首，抖音平台全国游玩榜热度值第一，为区域文旅经济发展注入了强劲动力。

焰火虽绚，却非唯一。泰达航母的演艺版图，早已形成百花齐放的集群效应。王牌特技秀《航母风暴》《飞车特技》常年火爆，风扇机船、爆破火焰、高空跳水、极速漂移等惊险元素，将好莱坞大片般的现场感直接、猛烈地传递给每一位观众，当场演出座无虚席，引擎的轰鸣与观众的喝彩声此起彼伏。节日期间，《极限追逐》《极炫飞跃》等特技大秀限定回归，赛车高空飞旋、摩托后空翻等高难度动作，不断挑战着生理与视觉的极限，引发现场阵阵惊呼。

与此同时，一股强劲的“国潮风”也在公园内劲吹，为硬核的军事主题增添了浓厚的文化韵味。国内首创神话主题偶剧《神兽萌动奇遇记》华丽登场，四大神兽携使者天团与游客零距离互动，开启穿越千年的国风狂欢；非遗高跷木偶剧《凤鸣蛇舞》大胆颠覆传统，3米巨偶搭配扎染醒狮头，带来强烈的视觉冲击；《幻彩巨龙秀》中，6米高机械巨龙腾跃喷云，以现代科技唤醒千年龙魂；《赛博机甲秀》则巧妙融合工业美学与街头戏剧，4米高机械巨偶天团诠释着独特的赛博东方浪漫。从文化商业街每日上演的近百场街头互动表演，到科学魔法秀中徒手驭烈焰、空气炮轰鸣的奇妙瞬间，再到萌宠IP

“吉福、抱豹、妃妃”的空降问候，国庆中秋期间，即便在降雨的情况下，泰达航母也用总计540余场的各类国潮非遗演出，确保了游客体验的丰富性、互动性与满意度。

其被评为“国家级夜间文旅消费集聚区”，并成功入选“2025中国旅游产业影响力案例”，可谓实至名归。

## “军事IP”底蕴深厚 硬核资源赋能文旅新格局

所有的流光溢彩，其最坚实、最独特的基底，是那铮铮铁骨的“航母编队”。

泰达航母无可替代的核心竞争力，正源于其拥有的这一核心战略资源——以退役航母为旗舰，与“重庆号”驱逐舰、“长城号”潜艇以及护卫艇等组成的实景舰队，辅以多种退役装甲车、战机、高炮，共同构成了国内唯一、不可复制的硬核军事景观群。

节日期间，“编队探秘”体验持续点燃来自四面八方游客的求知欲与崇敬心。游客们纷纷登临航母，循着指引深入这座迷宫般的海上堡垒的舱室，走进昔日的作战指挥中心，触摸那些布满按钮与仪表的控制台，仿佛能听到远海的回响；步入“重庆号”驱逐舰，甲板上的海风似乎还在诉说着它乘风破浪、守护海疆的铁血征程；躬身穿梭于“长城号”潜艇狭长而紧凑的舱室，则能深切体会到深海无声战场中所需的生存智慧与极致纪律。这三舰联动的深度探秘体验，让冰冷的钢铁巨舰“活”了起来，变成了一部立体的、可触摸的、能对话的军事教科书。

泰达航母的过人之处，更在于它深挖功勋舰艇背后的精神富矿，将国防教育与文旅体验无缝融合。一段发人深省的解说词，常能将游客的游览体验瞬间升华至家国情怀与历史反思的高度：“这艘航母从叱咤风云的‘战斗舰’变成了引人深思的‘教科书’，它的辉煌与落寞，是世界格局变迁的缩影，更是一面历史的镜子，向我们揭示着颠扑不破的真理：‘强国必须强军，军强才能国安！’没有强大的国防，再辉煌的文明也可能蒙尘；我们真正的安全，永远来源于今日中国不可撼动的军事力量！”

讲解中，工作人员还会巧妙融入最新的国防成就，如指着图片介绍：“这边您看到的是我国自主研制、世界领先的重型鱼雷——鱼-10型鱼雷，就在不久前的九三大阅兵上，它作为水下兵器方队的一员首次公开展示，标志着我国的鱼雷技术已跻身世界先进行列……”这让国防教育不再是枯燥的说教，而是紧跟时代、有血有肉、可感知的真实叙事。正是这种建立在独特资源上的实景课堂，使得泰达航母年均接待研学青少年超10万人次，累计已超300万人次，并先后获评“国家国防教育示范基地”“全国研学旅游示范基地”等国家级荣誉。

“军事IP”的强大能量，同样重塑了景区的文旅消费格局。在文创自主研发赛道，景区以军事武备为原型，以“情感共鸣”为锚点，成功塑造出“吉福”“抱豹”“妃妃”等一系列萌系IP形象，累计推出超300款原创产品，让硬核的军事文化以亲和、有趣的方式走进日常生活场景。另一方面，与顶尖军事文创品牌深度合作，引入中国航母编队模型、纪念徽章、森宝

联名舰船拼模等116款细分产品，将产品矩阵的广度与深度延伸至“海陆空天”四个维度，满足从军事迷到普通游客的不同层次需求。截至目前，景区文创商品占比已达62%，带动整体商品收入提升57%，有效激发了二次消费潜力，实现了文化传播与商业价值的双向赋能。

## “文旅+科技”深度融合 智慧体验焕发新生

在泰达航母，科技不再是冰冷的技术堆砌，而是赋予厚重历史与硬核军事以新体验新感受的有力手段。

以“航母征程”沉浸式体验项目为核心，利用裸眼3D技术对“玄武岩导弹库”“机库”进行数字化升级，模拟反舰导弹填装发射、舰载机起降等场景。当游客步入其中，不再只是观看静态陈列，而是有了更直观的感受。

此外，AR（增强现实）、VR（虚拟现实）等技术的广泛应用，相继打造世界舰船发展史、中国舰船体验馆等多形式的沉

浸式新场景。这些科技手段不仅重塑了游客的游览体验，更极大地增强了军事文化的传播效果与感染力。

智慧化建设同样渗透至景区运营的每一个“毛细血管”：通过搭建集智慧导览、智慧安防、智慧停车、智慧票务等系统联动的“一站式管理平台”，景区大幅提升了管理效率和应急响应能力，并推出功能完善的“泰达航母”微信小程序，更为游客提供了从出行前规划、购票，到入园后导航、餐饮、购物、离园的全流程便捷服务。一位首次来访的北京游客展示着他的手机小程序界面：“你看，从找车位到找厕所，从演出时间到餐饮购物，一目了然。还能一键导航，不怕在航母里迷路了，这种体验非常现代、非常贴心。”

科技，在这里真正成为提升服务品质、优化游览体验的隐形助手。

## 硬件硬起来 软件暖起来

创建5A级景区，是一场关于细节、温度与耐心的长期竞赛。

泰达航母将“生态与人文共生”的理念深度融入景区文化体系建设之中，巧妙地将军事主题的仪式感、威严感与游览环境的生态舒适度相结合。停车场区域新增3400平方米绿化面积，并配以航母螺旋桨造型的景观地标，让原本硬化的交通空间变身成为一道宜人的“绿色缓冲带”，使功能性的交通保障兼具“便捷”与“生态”双重属性。景区主广场同样新增1600平方米绿化，并利用中心闲置空间巧妙增设花圃及中国航天景观地标。景区总绿化面积达到24.6万平方米，绿化覆盖率近50%。在拓展生态景观空间方面，南岛湿地生态保护区面积达45万平方米，进一步夯实了景区绿色生态底蕴，实现了环境效益与人文价值的协同发展。

在硬件设施升级上，景区进行了第一场“由表及里”的全面革新。为解决游客的如厕、停车等问题，景区新建及扩建一类、二类旅游厕所共14座，新增厕位达20%，厕所在保持洁净无异味的基础上，还增加了军事元素装饰。停车场则优化了动线设计，显著增加了充电车位等特色功能区，并新增智慧停车系统，通过车牌识别和车位引导，有效改善了“停车难”问题。在主要游览路线新增无障碍通道，增设了舰尾至军体的海上栈道，并建设了从军体至北岛海风广场的海上栈道，有效缓解了北岛夜场散场人流压力，实现景区内人车分流。

在软件服务与管理方面，泰达航母以“精细化管理、高品质服务”为黄金标准，全面优化运营体系。通过持续强化员工服务意识与专业技能培训，组建起一支形象佳、讲解精、服务暖的专业讲解员队伍和志愿者服务队伍。景区内增设的二级、三级游客咨询服务点位及流动服务点共计40余处，确保了游客在任何角落遇到问题都能得到及时响应。

这一切的努力，最终目标就是实现“硬件硬起来、软件暖起来”的双重提升，让游客在感受大国重器震撼的同时，也能体验到无微不至的人性化服务。

站在新起点，泰达航母的航向清晰而坚定：它以5A标准为标尺，持续丈量着每一处细节的优化，激发着每一个产品的创新潜能。未来，泰达航母将继续深耕这片硬核与温情并存、历史与未来对话的独特领域，让军事文化体验更有深度，让文旅项目更富趣味，让服务品质更具温度。

它的前方，是成为中国军事文旅标杆的星辰大海，是一片更加波澜壮阔的深蓝。

文 张帆

